

特朗普獲頒「和平獎」 世界盃抽籤淪政治鬧劇

自稱結束八場戰爭 實則全球發火

▼ 美軍多次向委內瑞拉附近派出 F-35 等戰鬥機，並炸沉多艘「販毒船」。

法新社



▲ 國際足聯（FIFA）主席恩芬天奴（右），5日為特朗普頒發首屆「FIFA和平獎」，特朗普自行將獎章掛到脖子上。

法新社

印度與巴基斯坦

- 6月中旬，印度總理莫迪向特朗普明確表示，印巴5月的停火是兩國軍方直接談判達成，與美國調解無關。

伊朗與以色列

- 6月23日，在美國加入以色列對伊朗核設施進行轟炸後，特朗普宣布兩國達成停火。不過，僅數小時後，以伊雙方再次互相空襲。

柬埔寨與泰國

- 在特朗普威脅停止貿易談判後，7月28日，兩國同意停火。11月11日，柬埔寨方面稱，泰國士兵在邊境對東平民開火，造成多人死傷。

亞美尼亞與阿塞拜疆

- 8月8日，兩國在白宮與特朗普共同簽署和平協議。



▲ 以軍持續轟炸加沙地帶，當地人4日為遇難者舉行葬禮。

美聯社

特朗普真的「結束了8場戰爭」嗎？

當地時間12月5日，在2026年國際足聯世界盃抽籤儀式前，國際足聯（FIFA）主席恩芬天奴為美國總統特朗普頒發了首屆「FIFA和平獎」。這一幕立即引發外界嘲諷。民主黨籍加州州長紐森諷刺這是「（麥當勞）開心樂園獎」。特朗普一直期望獲頒諾貝爾和平獎，他今年曾多次公開吹噓自己「終結了8場衝突」。然而，多場戰爭或衝突在短暫停火後再度爆發，美國近期更多次炸毀所謂「販毒船」，已導致逾80人喪生。

【大公報訊】 國際足聯上月宣布設立「FIFA和平獎」，恩芬天奴又稱特朗普因其對加沙地帶停火的貢獻而理應獲得諾貝爾和平獎。在5日的頒獎儀式上，恩芬天奴向特朗普展示一個獎盃和獎章，當他說完「您可以戴著它去任何想去的地方」時，特朗普已迫不及待地表示，「我現在就要戴起來」，自行將這枚獎章掛在脖子上。

撮合兩國簽「和約」 翌日戰火重燃

特朗普在獲獎發言中稱，該獎項是他「人生中最偉大的榮譽之一」，並聲稱自己「拯救了數千萬的生命」。「剛果（金）就是一個例子，當地已有超過1000萬人喪生，且原本很快又將有1000萬人死亡；還有印度和巴基斯坦，我們結束了許多不同的戰爭，有些甚至是在戰爭爆發之前就阻止了它們。」

特朗普並沒有給出相關死亡數據

的來源。美國外交政策研究所數據顯示，自1996年以來，剛果（金）東部持續不斷的衝突共造成約600萬人喪生。

在特朗普的撮合下，剛果（金）總統齊塞克迪和盧旺達總統卡加梅4日在華盛頓簽署和平協議。5日，兩國戰火再起，剛果（金）政府部隊和獲盧旺達支持的反政府武裝組織「M23運動」，互相指責對方襲擊平民，造成數十人傷亡。分析人士早前已表示，美國的斡旋就算能暫時阻止剛果（金）東部戰火的升級，但始終未能解決核心問題。

除剛果（金）與盧旺達外，特朗普掛在嘴邊的所謂「終結了8場衝突」還包括印度與巴基斯坦、伊朗與以色列、柬埔寨與泰國等。然而，印度總理莫迪6月曾表示，印巴5月的停火是兩國軍方直接談判達成，與美國調解無關。特朗普6月宣布伊朗與以色列達

成停火僅數小時後，兩國再次互相空襲。至於柬埔寨與泰國，直至11月中旬，邊境仍發生對平民開火的事件。

《華盛頓郵報》指出，特朗普試圖把自己塑造成「和平締造者」，卻又常威脅發動戰爭。他1月上任後不久，就威脅要從丹麥手中奪走格陵蘭島，威脅要讓加拿大成為美國第51個州，威脅要重新佔領巴拿馬運河。

在特朗普領取「FIFA和平獎」前一天，根據美軍南方司令部4日發布的通報，美軍當天在國際水域對一艘「被認定為恐怖組織的船隻」實施打擊，打死船上4名「毒品恐怖分子」。自9月初以來，美軍已在加勒比海和東太平洋對「販毒船」進行了22次打擊，造成至少86人死亡。共和黨聯邦參議員保羅4日稱，五角大樓頻頻對「販毒船」發動襲擊，可能是入侵委內瑞拉的前兆。

針對特朗普獲頒「FIFA和平獎」

以及其政府的實際行動，美國參議院外交關係委員會民主黨領袖、新罕布什爾州參議員沙欣表示，特朗普不斷對委內瑞拉升級軍事威脅，這讓人「很難認真對待特朗普政府關於『和平』的言論」。《衛報》則評論稱，「FIFA和平獎」的頒獎儀式「俗氣、浮誇、笨拙」，旨在討好世界上「最矯揉造作的自尊心」。（綜合報道）



▲ 剛果（金）和盧旺達5日戰火再起。圖為從剛果（金）戰區逃離的難民。

來源：《國會山報》

切爾諾貝爾核電站防護罩受損 或難防核洩漏

【大公報訊】 據路透社報道：國際原子能機構（IAEA）5日發表聲明稱，烏克蘭切爾諾貝爾核電站一個用於阻擋放射性物質外洩的保護罩，因遭無人機襲擊受損，失去了密封性能。該保護罩設計使用壽命達100年。烏克蘭方面此前表示，該無人機屬於俄羅斯。俄羅斯則否認攻擊該核電站。

IAEA表示，上周檢查2019年完工的切爾諾貝爾核電站鋼製密閉結構時發現，今年2月發生的無人機襲擊造成該結構損壞、功能退化。IAEA負責人格羅西表示，這次檢查「確認（防護結構）已失去主要安全功能，包括封閉能力，但承重結構和監測系統未受到永久性損壞」。他稱，目前雖然已

展開修復，「但全面維修仍屬必要，以防止進一步退化並確保長期核安全」。6日，IAEA通報稱，烏克蘭扎波羅熱核電站當天凌晨再度失去外部電源供應，這是自俄烏衝突2022年爆發以來，該核電站發生的第11次斷電事

件。儘管半小時後核電站緊急恢復了與330千伏備用輸電線路的連接，但關鍵的750千伏主輸電線路仍一度處於斷開狀態。

2022年3月以來，俄羅斯控制了這座歐洲最大的核電站。儘管扎波羅熱核電站目前沒有運轉，仍依賴外部電力冷卻核反應堆，避免爐心熔毀。

◆ 2月14日，切爾諾貝爾核電站的保護罩遭無人機襲擊。法新社



美CDC擬不再建議新生兒接種乙肝疫苗惹議

【大公報訊】 綜合法新社、《華爾街日報》報道：美國疾病控制與預防中心（CDC）的一個關鍵疫苗諮詢小組5日投票決定，不再建議美國所有新生兒接種乙肝疫苗。美國總統特朗普在社媒發文，稱讚這是「一項非常好的決定」。

美國小兒科學會主席克雷斯基則表示：「這份不負責任且刻意誤導的（政策）指引，將導致更多嬰幼兒感染乙肝。」



► 美國此前建議，所有嬰兒應在出生後立即接種首劑乙肝疫苗。CDC網站

議的舉措，是反疫苗人士、衛生部長小肯尼迪今年稍早對這個專家小組進行改組以來，在疫苗政策上最新一項引發爭議的立場轉變。

美國衛生部門自1991年起建議，所有嬰兒應在出生後立即接種首劑乙肝疫苗。該舉措旨在防止不知情或檢測結果為偽陰性的母親將病毒傳染給嬰兒，並已在美國青少年中幾乎根除了這種可能致命的肝臟疾病感染。

CDC的該諮詢小組主張，當孩童的母親乙肝檢測為陰性時，應與醫療機構協商，採取「基於個人的決策」，決定是否接種。而是否在出生時接種疫苗的決定，應「綜合考量疫苗的益處和風險及感染的風險」。

美要求歐洲2027年前主扛北約防務

【大公報訊】 據路透社報道：美國國防部官員日前在華府向多國外交官表明，美國希望歐洲在2027年前承擔北約常規軍事防禦的大部分責任，包括從情報到導彈。由於時間相當緊迫，部分歐洲官員直指「不切實際」。

報道引述包括一名美國官員在內的5名匿名知情人士指出，這項要求是在日前華府舉行的會議中提出，會議參與者包括負責北約政策的美國五角大樓官員與多個歐洲代表團。

會中，美國國防部官員指出，對歐洲自2022年俄烏爆發衝突以來在提升防務能力方面的進展，美國感到不滿意。美國官員稱，如果歐洲無法在2027年的期限內達標，美國可能會停止參與部分北約防務協調機制。

多名歐洲官員認為，不論用什



▲ 北約士兵9月在波蘭進行軍演。

路透社

責任編輯：齊明喆 美術編輯：莫家威